



Liteňské OKÉNKO

Aktuální zprávy z Litně, Leče, Bělče, Vlenců a okolí 11/2024 (164)



PRASE? VEPR...? S živými zvířaty se seznamovali žáci liteňské školy. (Viz str. 6) Foto Dagmar KARLOVÁ

Školáci zažili silný příběh

Žáci liteňské školy se zúčastnili preventivního programu v rámci projektu Revolutin train. Ve čtvrtek 24. října jsme vyrazili do Zdic. Naším cílem bylo vlakové nádraží, na němž byl vlak dočasně přistaven. Souprava se skládá ze šesti vagonů, zvenčí nepoznáte, co se uvnitř skrývá. Základnou vlaku je nádraží Praha-Dejvice, odkud vyjíždí do regionu na turné. Trasy se přizpůsobují aktuálnímu zájmu škol a měst, vlak zajíždí i za hranice ČR. Nám program nabídl zřizovatel – Městys Liteň, a také zajistil financování.

Na multimediální interaktivní program jsme se těšili. Vyrazili jsme v množství větším než malém, všichni žáci 7., 8. i 9. ročníku s učiteli, a tudíž jsme museli vyřešit logistické problémy – dopravit se autobusem či vlakem na místo určení a poté zpět do Litně. Děti nejdřív dostaly teplý čaj i banán a pak už mohli vyrazit prozkoumávat útroby vlaku. Začali jsme anonymním dotazníkovým šetřením, v němž byly otázky týkající se trávení volného času a mapující zkušenosti s návykovými látkami. Následovala prohlídka vagonů, které jsou upraveny do podoby několika promítacích sálů. (Dokončení na str. 6)

V Litni se - kromě času - změnil i »kulturák«

KINO ZAČNE PROMÍTAT 16. LISTOPADU, ADVENTNÍ SETKÁNÍ SE USKUTEČNÍ 1. PROSINCE

Vážení sousedé! Posun času, tak jako každý rok, někoho nadchnul a rád si o hodinu déle pospal, některá ranní ptáčata (má žena) již o páté začala řádit v kuchyni. Ale nestěžuji si, po chvíli mě vůně jejího čerstvě pečeného chleba zase uspala...

Nejvíce viditelnou změnou u nás, v Litni, je určitě zrekonstruovaný Kulturní dům - Kino. Rekonstrukce se dlouho plánovala a hledalo se financování. Povedlo se - na akci Rekonstrukce kulturního domu Liteň, ID: 117D8210E9134 jsme získali 10 000

000 Kč od Ministerstva pro místní rozvoj v rámci projektu 11782 - Podpora rozvoje regionů 2019+.

V rámci této rekonstrukce byla opravena a zateplena střecha, postaveno prosklené průčelí s novým vstupem, schodiště a terasa. Byly zrekonstruovány téměř všechny vnitřní prostory objektu (kromě kinosálu a několika sklepních prostor), sociální zařízení a v každém patře bylo vybudováno WC pro invalidy. Dále byl postaven výtah a celá budova je v souladu s bezbariérovým přístupem a užíváním. Byly obnoveny rozvody topení, elektřiny i vody a vedení odpadů.

Původní vysoutěžená cena díla činila 17.927.874,98 Kč včetně DPH. Vzhledem k naprosto nepředvídatelnému stavu budovy došlo k mnoha více a méněpracím. Na minulém veřejném zasedání jsme tyto práce schválili a cena díla po započtení všech nákladů činí 19.580.429,48 Kč včetně DPH. To je vynikající výsledek,

neboť budova je nyní na úrovni moderní novostavby a bude sloužit desítky let.

Nedílnou součástí rekonstrukce byly tzv. Energetické úspory. Na tuto část jsme podali žádost o dotaci z Operačního programu Životní prostředí 2021-2027 na realizaci projektu Energetické úspory - Kulturní dům Liteň registrační číslo CZ.05.01.01/XX/23_038/0002787 v rámci výzvy 05_23_038 Ministerstva životního prostředí. Již máme v rukou rozhodnutí o poskytnutí dotace - máme přislíbeno 14 540 422 Kč Tato část byla vysoutěžena za 19 935 560,50 Kč (stavební práce) a 2 165 224,41 Kč (fotovoltaická elektrárna - FVE), celkem tedy 22 100 784,91 Kč. Nemáme zatím uzavřeno vyúčtování, počítáme s vícepracemi v řádu statisíc korun.

Tato »energetická« etapa navazuje, či se přímo prolínala s rekonstrukcí. Došlo ke kompletnímu zateplení

obálky budovy a základů, byl zbudován nový hromosvod a odvod vody ze střechy včetně dešťové kanalizace. Byla vyměněna všechna okna v budově za hliníková s izolačními trojskly. Stará vzduchotechnika byla nahrazena moderní rekuperační jednotkou, která zajistí větrání kinosálu s minimální ztrátou tepla.

Na novou střechu byla nainstalována FVE (49 kWp) s bateriovým úložištěm o výkonu téměř 50kWh. Instalace elektrárny je provedena na profesionální úrovni se všemi bezpečnostními prvky a moderními standardy. Dále byla opravena kompletní elektroinstalace v budově včetně hlavního a venkovního rozvaděče. Všechny současné zdroje osvětlení jsou úsporné LED žárovky. Byla zmodernizována kotelná, vyměněna oběhová čerpadla, armatury a vše zaizolováno a připraveno na topnou sezónu. Úpravy doznaly i povrchy kolem budovy. (Dokončení na straně 6) (tj)

Ztracený muž se našel, vysílený a podchlazený

V odpoledních hodinách 5. října bylo vyhlášeno pátrání po starším muži, který se po těžbě dřeva ztratil v lese. V oblasti Mramoru zůstal chvíli sám a přátelé ho po návratu na místě ani v okolí nenašli.

Policie ČR si v 17:37 vyžádala součinnost hasičů, povolání byli i psodví a policejní vrtulník s termovizí. Bohužel, ani s pomocí vrtulníku nebylo pátrání úspěšné, termovize nedovedla stoprocentně prostoupit skrze hustý a mokrý lesní porost. S postupujícím stmíváním bylo pátrání přerušeno a jednotky se vrátily na základny. Na místě zůstali policisté, řídicí důstojník hasičského záchraného sboru, berounská čtyřkolka, liteňská JSDH se zapůjčenou čtyřkolkou a šest psodvů, kteří vrátili pátrání v lese v lokalitách Mramor, Šamor a Pod cihelnou. Liteňští hasiči vytvořili zázemí s osvětlením pro policii a pátrací týmy s menším občerstvením. (Dokončení na str. 6)

Dospělé na halloweenské stezce odvahy strašily - děti!

Halloween party se v Komunitním centru Bělče konala poslední říjnovou sobotou.

Klubovna byla opět vyzdobená, jak se na halloween patří. Podávalo se občerstvení, které donesli hosté a soutěžilo se, které jídlo je nejstrašidelnější. Vyhrál dort, s nímž dorazila Ilona Kadlecová. Pokud jde o převleky, v kategorii dětí první místo patřilo Alence Hráčkové s Petruškou Fiřtovou, které se rozhodly soutěžit jako tým s maskou Wednesday, v kategorii dospělých zvítězila organizátorka akce Monika Laurenčíková s maskou strašidla. Jedlo se, tvořilo a strašilo - součástí programu bylo venkovní strašení rodičů dětmi na stezce odvahy... Poděkování patří Monice Laurenčíkové, Michale Chytkové i dalšímu za skvělou organizaci a - těšíme se na další ročník! Text a foto Vladimír KAČER, Liteň



V Litni se změnil čas i Kulturní dům

DOKONČENÍ ZE STRANY 5

Dále byl vyměněn požární žebřík na střechu, zadní schodiště na poštu a obě nouzová schodiště ze sálu i z kabiny promítače. Teď nás čeká administrativně velmi náročná část: doložit všechny podklady, které ministerstvo vyžaduje pro proplacení dotace. Na veřejném zasedání byl schválen pronájem kinokavárny a kinosálu společnosti Cliqplace, s.r.o. která se již pustila do slíbených investic. Slavnostní otevření zrekonstruovaného kina a divadla včetně prvního promítání je naplánováno na 16. 11. Byla schválena záptýžka prostor pro keramickou dílnu J. Krtkové, na čtenáře a návštěvníky všech věkových kategorií je nachystána i knihovna. Dále jsme schválili pronájem nebytových prostor v suterénu KD, kam



Z VÝŠKY. Liteňský Kulturní dům po rekonstrukci. Foto Tomáš JURAJDA

Konference na zámku

První ročník konference Berounsko v srdci cestovního ruchu se konal 3. října v Čechovně liteňského zámku. Přilákal přes pět desítek zástupců veřejné správy, neziskové sféry i podnikatelů.

Konferenci uspořádala organizace destinačního managementu Berounsko, která se již pět let v regionu zaměřuje na rozvoj i podporu cestovního ruchu. Cílem bylo poukázat na aktuální témata turismu, vyvolat diskuzi a vtáhnout další aktéry do destinačního managementu.

Úvodem byla představena organizace destinačního managementu Berounsko a důvody, proč je důležité se podílet na rozvoji cestovního ruchu. Výsledky analýzy ubytovacích zařízení v regionu z roku 2023 prezentoval vedoucí Institutu turismu CzechTourismu. Účastníci si vyslechli diskuzi starostů Svatého Jana pod Skalou a Krakovce týkající se přístupu malých turisticky atraktivních obcí k návštěvníkům.

Program zakončil příběh zámku Liteň i Festivalu Jarmily Novotné, který představila majitelka areálu Ivana Leidlová. Účastníci měli možnost prohlédnout si výstavu historických fotografií Liteň v zámecké oranžerii. **Eliška HOCHSTEIGEROVÁ, Berounsko, z. s.**

se se svým zbožím všeho druhu vrátí Míloslav Vinš.

Máme vysoutěženého a schváleného zhotovitele na rekonstrukci chodníků v Nádražní a Dlouhé ulici a na stavbu přechodových svítidel v Nádražní ulici. Stále čekáme na podklady ke kolaudaci Kulturního domu od zhotovitele, ale věřím, že ve chvíli, kdy čtete tyto řádky, již máme zkolaudováno...

Letošní první adventní setkání se v Litni uskuteční v neděli 1. 12. od 12 do 17.00 netradičně v zrekonstruovaném Kulturním domě. Před budouvou budou pro návštěvníky připra-

veny stánky s občerstvením pro zpříjemnění nedělního odpoledne. Neбудeme ochuzeni ani o kulturní program, o který se postarají především naše děti. Vrcholem bude rozsvícení vánočního stromčku, následovat bude promítání filmu. Celé odpoledne se můžeme těšit na kreativní tvoření a nákupy drobných dárek od místních trhů, výrobců i žáků školy. Program událostí můžete sledovat na našich webových stránkách a na Facebooku.

Pravidelné informace o dění v městyši sledujte na našem FB profilu a webu městyse, pro aktuální info při-

Lektorka představila prasata a morčata

V liteňské základní škole se každý rok těšíme na program společnosti Ornita. Letos nás čekala změna - místo opeřenců se nám představila prasátka a morčata.

Výchovně-vzdělávací program s názvem Kdo je prase, kdo je vepř měl mezi dětmi z obou stupňů úspěch. Nabídl jim mnoho zajímavých informací. Žáci se dozvěděli o různých druzích prasat, jejich zvláštěstech a významu pro člověka. Lektorka dětem vysvětlila rozdíly mezi prasaty chovanými v lidské péči a druhy žijícími volně v přírodě. Velkou po-

zornost věnovala také přirozeným potřebám těchto zvířat a jejich jedinečným vlastnostem.

Největším zážitkem ovšem byly ukázky živých zvířat, na které se děti mohly podívat zblízka. Lektorka také poukázala na roli prasat v historii i kultuře, vysvětlila správné zásady chovu, které vedou k jejich zdravému a důstojnému životu. Žáci se tak mohli zamyslet nad tím, jaké podmínky jsou pro chov těchto zvířat ideální a jak se člověk může postarat o jejich zlepšování.

Hana HAVELKOVÁ, ZŠ Liteň

mo do mobilu se zaregistrujte do MUNIPOLIS - Mobilního rozhlasu. S přáním krásných podzimních dnů

Tomáš JURAJDA, starosta Litně

Liteňské aktuality

* **Svoz bioodpadu** se v následujícím období koná: 8. - 10. 11. v Litni u benzinky, 15. - 17. 11. v Litni před kostelem, 22. - 24. 11. v Leči před klubovnou, 29. 11. - 1. 12. v Litni, horním parku Třebízského. **(zm)**

* **Poslední podzimní zápasy fotbalistů FK Liteň - starší žáci:** 8. 11. 17.30 Chodouň - Liteň; dorost: 9. 11. 11.00 Vseradice/Liteň - Žebrák, 16. 11. 10.00 VŠ/Liteň - Cembrit. **(mik)**

* **Do Prahy** se vypravili devětácti ZŠ Liteň. V Chlupáčově muzeu historie Země se seznámili s geologickými obdobími od prahor po čtvrtohorní a měli možnost prohlédnout si unikátní sbírky zkamenělin i kosterních pozůstatků. Další zastávkou byla Interaktivní periodická soustava prvků v Chemickém ústavu Přírodovědecké fakulty UK. Devětácti stojí před důležitou volbou, kam zaměřit další studium a my se jim snažíme přiblížit zajímavé obory. **(hav)**

Školáci zažili silný...

(Dokončení ze strany 5)

V nich žáci postupně sledovali příběh skupiny mladých lidí - od zdánlivě nevinné návštěvy fotbalového zápasu a diskotéky, přes tragickou dopravní nehodu, až po smutný konec narkomana. V jednotlivých vagoncích děti procházely dějišti příběhu - barem, místem tragické dopravní nehody způsobené po užití drog, vězeňskou celou, výslechovou místnost a drogovým doupetem. Celým programem provázeli jednotlivé skupinky žáků milí a vstřícní lektori, kteří vedli diskuzi a poskytovali zpětnou vazbu.

Určitě jsme si zažili silný příběh, kladli otázky, hledali odpovědi. Zážitek si každý zpracuje po svém, můžeme jen doufat, že přispěje k informovanosti a správnému rozhodování ve vyjatých situacích.

Hana HAVELKOVÁ, ZŠ Liteň

K požáru berounské pekárny byli povoláni také hasiči z Litně

V neděli 13. října byl před 18.00 ohlášena požár berounské pekárny Na Ostrově. Liteňská JSDH vyjela s vozy Tatra i MAN.

Oheň se rychle šířil přes střešní konstrukci. Po příjezdu jsme se na pokyn velitele úseku s dýchací technikou vydali s C proudem do 3. patra přílehlé budovy, kde je ubytovna. Z okna jsme začali hasit jižní okraj střechy a ochlazovat prostor mezi zasaženou pekárnou i vedle stojící budovou, aby se na ni požár nerozšířil. Připravil se i další proud na střechu, kde byla s využitím termokamery kontrolována střešní izolace. Naše Tatra se mezitím zapojila do kyvadlové dopravy vody.

JSDH Liteň zůstala na místě i po redukci sil a prostředků - hasiči se zapojili do rozebírání a dohašování skrytých ohněch v pekárně. Na základnu jsme se vrátili ve dvě ráno. Evakuováno bylo 54 osob, zasahovalo 110 hasičů z dvaceti jednotek,

výšková technika z Kladna i Příbrami a dron z Mělníka. Odhadovaná škoda je 100 milionů, uchráněn byl majetek asi za 400 milionů Kč.

V pátek 4. 10. se jednotka SDH Liteň zúčastnila okrskového cvičení v Zadní Třebani zaměřeného na kyvadlovou dopravu vody cisternami a dálkovou dopravu pomocí stříkaček. Zapojilo se 7 jednotek SDH s pěti stříkačkami a pěti cisternami. Naše CAS 30 sloužila jako rezervář na 1. stanovišti a čerpala vodu směr kopce, kde byla zapojena i naše stříkačka Tohatsu. Na kopci bylo simulováno hašení lesa.

Další cvičení se konalo 30. 10. v Litni. Velitel využil obecní budovu - tescobarák ve školním areálu. Ověřoval se průzkum v budově, vyhledávání osob, osvětlení místa události, zřízení sacího stanoviště apod. V říjnu hasiči čerpali od kraje dotaci 100 000 Kč, za kterou mimo jiné pořídili ochranné pomůcky i oděvy. Ob-

léknout kompletně hasiče stojí desítky tisíc. Cvičíme nového člena JSDH. Pokud by se chtěl k jednotce přidat někdo další, účastnit se cvičení, likvidaci požárů a jiných mimořádných událostí, je vítán, dejte mi kdykoliv vědět.

Dalších 10 000 Kč hasiči získali za likvidační práce - s HZS Beroun se podařilo vyprostit nákladní vůz z příkopu, kde hrozilo jeho převrácení.

Ztracený muž se našel, vysílený a podchlazený

(Dokončení ze strany 5)

Zhruba ve 20.50 byl pohřešovaný muž nalezen v hustém lesním porostu v severní části Mramoru. K psodovodi se vydali berounští a liteňští hasiči na čtyřkolkách se zdravotnickými batohy. Dezorientovaný, vysílený a podchlazený muž s drobnými pohmožděninami byl předán záchraně.

Zasahovaly jednotky HZS PS Revnice, Beroun, JSDH Liteň, Karlštejn, Vseradice, Zadní Třebeň, psodovi a Česká hasičská jednota Příbram. Poděkování patří všem zúčastněným i panu Kraidlvi, který půjčil liteňským hasičům terénní čtyřkolkou - do rozbláceného a zarostlého lesa by se běžná technika nedostala. Děkujeme i za nabídky pomoci, které kvůli pachovým stopám a nebezpečnému terénu nebylo potřeba využít. **Jiří HRÁCH, velitel JSDH**